

Año..... Ptas. 4'50
Semestre... » 2'50
Trimestre... » 1'50
Extranjero doble precio.

Anuncios y comunicados
precios convencionales

TIERRA SORIANA

Periódico trisemanal independiente
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SÁBADO

Franqueo concertado

DIRECTOR

José Sáenz
a quien se dirigirá toda
la correspondencia.

Redacción y Administra-
ción: Collado, 9.
Soria.

AÑO VI.

Martes 5 de Septiembre de 1911

NUM. 728

La Moderna, Casa de Viajeros

(Instalada en el local que ocupó el H. del Comercio)

— DE —
JOSÉ SAENZ

Collado, 9 (TIERRA SORIANA)—SORIA

Elegante y lujoso comedor. Higiénicas habitaciones. Trato esmerado. Precios económicos.

Calendario agrícola

SEPTIEMBRE

Se siembran ajos, algarrobas, avena, brocoli, cebada, cebollas, centeno, coliflor de primavera, coles de invierno, escarola, lechugas, lentejas, lino, nabos, rábanos, trigo, zaina y plantas forrajeras, para alimento de los ganados en el invierno.

Se plantan ajos, cebollas de azafrán, esquejos de ajeno, de alcachofas y de name de China, bochados é hijuelos de yerbabuena, y matas de los semilleros de fresa.

Se trasplantan alcachofas, coles, escarolas de invierno y lechugas.

Se cortan las matas de rubia ó granza, sino quiere guardarse la semilla, pudiendo destinarse la hoja á alimento de ganado vacuno.

Se hace la recolección de berenjenas, calabazas, melones de invierno, membrillos, patatas tempranas, pepinos y pimientos para comer y secar.

En las huertas se dan riegos, binas y escardas, y se recogen las yerbas y despojos vegetales para hacer estiércol, que, unido á la cuadra, sirve para preparar las semillas y camas calientes.

Se siembran claveles, pensamientos y violetas, y se prepara el terreno para anémonas, tulipanes, veras de Asrón y de Jessé y otros tubérculos análogos, que florecen en la primavera.

Se labran los campos destinados al cultivo de cereales, particularmente de trigo, dándoles una reja con el arado Bravant ó Jaén, para mullir la tierra y procurar la extirpación de las yerbas, que podrían en lo sucesivo perjudicar el nacimiento de las plantas gramíneas.

Se siembran albaricoqueros, almeces, arco de España y sico moros, arraqlanes, encinas, nueces, espinos frescos, hayas, pivetes, pinsapos, piñones, quejidos, robles, sabinas, serbales y tejos.

Comienza la recolección de la aceituna.

Se ejecuta la vendimia en los países cálidos, y se cuelgan los racimos destinados á conservarse, abrigándolos del frío y de la humedad. Las vidas que no han dado fruto, ó que no ha llegado éste á perfecta madurez, se señalarán para injertarlas en época oportuna ó para sustituirlas por otras, y lo mismo las que, por su robustez ó calidad, deben preferirse para las plantaciones del año siguiente. En

las operaciones de bodega se revisarán los toneles y demás recipientes de caldos para tenerlos bien acondicionados al tiempo de su empleo; se apretarán los aros de aquellos para que no se salgan los líquidos, y se levantarán esmeradamente todos los vasos, á fin de que no queden en ellos gérmenes de alteración, eliminando con la azuela ó destruyendo para carbonización, con un sopieto ó llama, la parte alterada de la madera; si desprenden buen olor, se les tapa lo mejor posible, y si huelen á agrio se les llena de lechada de cal, y después de vacíos, se quema en su interior una mecha azufrada doce horas antes de echarles el vino. Si las uvas están verdes ó poco dulces, se hace hervir el mosto en seguida de haberse obtenido, porque si se espera la fermentación natural, pierden algo de la fuerza alcohólica, en cuyo caso se añadirán azúcar y alcohol puro y se tapan inmediatamente la vasija.

Si la estación no lo ha permitido en Agosto, este es el mes en que han de darse las labores profundas.

El que no tenga aún preparado el terreno para el cultivo del trigo puede hacerlo en este mes.

Las labores de arado tardías no son admisibles sino en aquellos casos en que el trigo suceda al maíz, á las patatas ó á la remolacha; y aun en este caso, procede el arar el terreno lo antes posible.

En Septiembre se recogen muchos productos; el maíz, que se cosecha cuando las panochas están completamente maduras, y las patatas. Sigue después la recolección de la remolacha azucarera. En los países fríos y montañosos se comiENZA en este mes á sembrar el trigo, pero por lo general, suele dejarse para el mes siguiente.

En este mes se verifica la vendimia en las regiones meridionales; en las septentrionales se prolonga hasta el mes de Octubre.

Películas

Ella es...

Ella es, sí, ¿porqué dudar? ¿acaso con la duda ha llegado nadie al des envolvimiento de lo cierto? no, pues entonces... ¡Ah! sí, sus doradas hebras coquetonas, graciosamente tendidas sobre lo escultural é inimitable de su busto, sus azulados ojos cual el azul que invade el cielo de mi región, tan puro, tan bello, á ra-

tos sonríen cual niños mimados; á ratos, se entristecen si su divina poseedora les ha ocultado ese algo que los atraía, que los subyuga, y esa boquita pequeña dentro de la que se guarda el tesoro de marfil custodiado por dos labios sublimes que fieles en su ocupación, de vez en vez, se separan para presentar á los constantes admiradores sus presitos diminutos blanquísimos que exteriorizan mejor dicho que ayudan á exteriorizar las impresiones de alegría, de buen humor de su poseedora, esas formas en su totalidad burilizadas por un algo supremo, un Artista sobrenatural, divino, esa majestuosidad de movimientos, el mirar, todo, todo en fin me dice que es ella... y es...; voy... voy allá, quizá este algo imposible de pintar que siento dentro de mí sea la nota indicadora de la divinidad que me impulsa, que me lleva, que me hace marchar hacia sí, como para indicarme el camino que debo seguir, nada, basta de meditaciones insulsas, necias é impropias de un hombre. ¡Adelante Raul, adelante!

Hay situaciones en la vida en las que el hombre no es dueño de sí mismo sino que se deja llevar impulsado por una fuerza brutal, indomable é irresistible. Así Raul quiere avanzar, y no se mueve. La belleza se aproxima; esta como todo lo bello aspira á la sublimidad. Cuando el Amor se posesiona del ser, cuando viene á herir un alma todavía inocente, pura, con esa inocencia y esa pureza que tan solo se posee en las primeras flores que dá la primavera de nuestra existencia, en esa edad en que las impresiones que recibimos se graban en nuestra imaginación de un colorido rosáceo, incomprendible, y cuando el objeto que tan agradablemente ha invadido nuestro ser todo, se aproxima, se acerca, el mismo amor, la fuerza misma que nos hizo arrobarnos en su contemplación, parece ser que enemiga nuestra nos impide seguir, avanzar, aproximarnos y Raul estaba dominado por esa fuerza, sugestionado, inmóvil, miraba y en su miradas francas, nobles, dejaba entrever la lucha interior.

El ideal, si cabe tal palabra en lo material terreno, la belleza, aquel ser sublime tan perfecto, dentro de lo que cabe en la perfección humana, volvió hacia él sus ojos, un vivo carmín invadió las mejillas de ambas... y pasó... y él oyó, al pasar, una voz cual acento de ángeles: ¡Raul, Raul!... ven...! y ella creyó escuchar cual una voz divina, celestial. ¡Adelina, Adelina... luego, luego! y ella pasó mirándole y él embelesado, creyendo imposible, que su amor fuese un ser real, la miró y bajó la vista conaturdimiento. Sus ojos, al cruzar las miradas se habían hablado, se comprendieron y ambos creyéndose, en su instantáneo idilio, descubiertos, se ruborizaron.

Es imposible, imposible, decía Raul, está visto que el hombre de por sí sólo no es nadie, puesto que existen muchas causas que sin darse él la menor cuenta de ello, para

obrar, le imposibilitan, y siguió... tras la silueta de su ideal.

¡Cuánto se aprende cada día que nacé si supiésemos aprovecharnos!

Arturo de SALOCÍN.

Almazán, Septiembre 1911.

PROCACIDADES

El terrible revolucionario español que se llama D. Alejandro Lerroux ha solicitado examinarse de todas las asignaturas de la carrera de Derecho.

A mí no me parece mal la decisión del Sr. Lerroux, y desde luego, hago votos porque obtenga brillantes calificaciones.

No todos opinan lo mismo y por adversidad de ideas políticas ó por envidia á los «tresillos» y al automóvil, se entretienen en lanzar horrendas imprecaciones contra el caudillo revolucionario.

Según unos, se hace abogado porque va viendo que eso de la profesión política, para él cuando menos, va muy en baja y aproposito del dinero que le costarán las matrículas dicen que viene de arroyos sucios, como ha venido para otras más importantes necesidades.

Yo creo que todo esto es gana de querer hablar mal de D. Alejandro. Verdad es que de su vida privada no podemos sacar espejo donde mirarnos, sobre todo quien haya vivido en el Paseo de la Habana de Madrid y haya hablado con una hermosa y simpática mujer, hermosa antes, porque ahora las huellas del dolor y el odio contra quien le arrebató su felicidad y le robó lo que ella más estimara, la presentan de físico poco agradable,—que es conocidísima en aquella importantecalle de Chambery, pero ni por eso ni por lo de la cal, el yeso, el cemento y lo que ahora se habla del arrendamiento de las contribuciones en Barcelona, creo yo que se pueda juzgar mal á D. Alejandro.

Por esto no censuro yo al hombre del puro. ¿Que D. Alejandro no es ya el D. Alejandro, *De la lucha?* No importa.

Que el jefe de los radicales no regala ya los libros de Bossi, Mirabeau, Litre, Rizal, ni va con una modesta americana y un hongo de color café, leyendo por la calle *El siglo hipócrita* de Mantegazza? Y eso ¿qué?

¿Que ha hecho poco caso del desenlace que tuvo la rebelión en la *Numancia?* El no podía evitar el fusilamiento.

Hay que hablar mal de D. Alejandro, por lo que merezca la pena.

Yo creía que este hombre era una potencia cerebral de primer orden. Lo creía á tontas y á locas. Cuando D. Alejandro pronunciaba un discurso en la Casa del Pueblo de Barcelona ó en el Congreso de los Diputados de Madrid, yo me desposeía de cinco céntimos, que pedía con anticipación á la patrona, y compraba y leía cándidamente *El Radical*, que ya sabemos todos que es el órgano de D. Alejandro. ¿Hablarme dudosamente del talento de D. Ale-

jandro Lerroux? Quía, eso, no; D. Alejandro era inviolable.

Ayer, cuando me enteré de que el Sr. Lerroux, pide la licencia-tura de Derecho, sufrí una terrible decepción. D. Alejandro va á examinarse á Granada y por todos los patios y galerías de las Universidades españolas se dice que en Granada hay un profesorado benevolente y que á Granada van á examinarse los malos estudiantes, es decir, que no hay relación entre los estudiantes que se examinan en Granada, sabiendo las lecciones y los que se examinan sin saber una palabra.

No se puede creer en los dichos de la gente pero crean ustedes que desde hoy me proclamo hombre de más talento que D. Alejandro.

Yo no elijo sitio para examinarme y eso hacen los buenos estudiantes.

D. Alejandro, ha perdido usted un elector.

El bachiller VIRUTAS.

De Madrid

(De nuestro corresponsal especial)

Sr. Director de TIERRA SORIANA
Soria.

Los desórdenes en el Norte de Francia á causa de la carestía de los artículos de primera necesidad, van adquiriendo cada día mayor gravedad, y va extendiéndose á otras regiones, sucediéndose las colisiones sangrientas contándose ya por millares el número de heridos.

El gobierno francés está muy preocupado con el asunto al que no encuentra solución, temiendo, con fundamento, que el conflicto se propague á todos los pueblos de la república.

Dicen de Ceuta que han sido relevadas las guarniciones de los fuertes y de la línea exterior de las nuevas posiciones. Se envió un convoy para municionarla, regresando sin novedad.

Seguen siendo optimistas las impresiones sobre el conflicto franco-alemán.

Esta mañana ha llegado á Madrid el Sr. Gasset. En la estación le esperaban los Sres. Barroso, Pidal y Jimeno.

Dicen de Melilla que Burfa y jefes de tribus Quebdanas y Mad-Settut se ofrecieron para acompañar al general Larrea.

El jefe rebeldes de la harka Hamor se encuentra grave de paludismo. Dos columnas de reserva están en Jenis y Sengangan, dispuestas á marchar al primer aviso; pero las impresiones son optimistas.

Se han incorporado á nuestras tropas 300 moros de Benisicar y 300 de Guelaya. Por confidencias particulares aumenta la harka. La batería de Aizpurna dispersa á cañonazos los grupos que se acercan á Kert.

Telegrama oficial

Melilla.—Capitán general á Ministro Guerra.

Presentábase Bachir acompañado de Haid Hasan y Bojasij Benioais; comisionados notables kabileños pedir paz solicitando cambio general Larrea permanezca territorio tranquilizar, colocando moros adictos forma evitar incidentes contingencias.

Aldave contestó España no quiere guerra, no atacarse sino cometen desmanes.

Bachir encargado Bojasid nombre Maghzen no promuevan conductos españoles. Bojasij demostró carta Sultan disponiendo no hagan guerra prometiendo arreglar diferencias previa presentación reclamaciones. Visto esto instrucción de Larrea; espere resultado pero castigando energía caso hubiera agresiones.

Cumplimentado a los Reyes San Sebastián. — El Presidente del Consejo acompañado de su señora cumplimentó a los reyes D. Alfonso y D. María con resoluciones de competencia.

Notas políticas

Dijo el Sr. Canalejas que no ocurría novedad y que la huelga de Bilbao continúa en el mismo estado. Antes de subir a Palacio conferenciaron los Sres. Canalejas y García Prieto.

Este recibió después al jefe de la sección colonial del Ministerio con el cual celebró una detenida conferencia por espacio de dos horas a la que se atribuye gran importancia.

El cañonero Recaldo zarpó de Pasajes con el fin de probar en alta mar la artillería.

Es probable que siga para Marruecos.

El Sr. García Prieto conferenció también con una Comisión de la Cámara de Comercio de Buenos Aires, tratándose del retorno de los objetos enviados a la exposición.

Explosión en un barco

Kiel. — A consecuencia de haber hecho explosión el combustible, líquido a bordo de un torpedero, en la bahía de Vike resultaron tres marineros gravemente heridos y dos leves.

Aviador herido

Caramaux. — Durante unas evoluciones en aeroplano el aviador Lecométe fué empujado por el viento contra la copa de un álamo.

El aparato cayó al suelo destruyéndose y el aviador resultó herido.

¿Ocupar Marrakesh?

Londres. — Según comunica el corresponsal del «Daily Telegraph» en Tánger, tres mil soldados franceses han recibido órdenes de ir sin retraso a ocupar Marrakesh.

La ocupación de Ifni

París. — Anuncia el «Matin» que el Sr. Pérez Caballero celebró ayer una conferencia con Mr. Selves, Ministro de negocios extranjeros, acerca del proyecto de ocupación de Ifni; saliendo por la noche para San Sebastián.

La huelga de toneleros

Tortosa. — Los patronos toneleros han aceptado las nuevas bases de trabajo presentadas por los obreros pero algunos no pueden reanudar las tareas por falta de trabajo.

Muerte de un novillero

Entre los aficionados ha producido gran sensación, la noticia recibida desde Alicante diciendo que a consecuencia de la herida que sufrió ayer en la corrida de toros de aquella plaza, falleció esta mañana el diestro sevillano «Minuto Chico» sobrino del antiguo matador «Minuto».

También se encuentra grave el

valiente novillero mejicano Luis Freg, herido ayer en la plaza de toros de Almería.

En Melilla continúa reinando alguna agitación.

Suyo afmo. — El Corresponsal.

Crónica general.

España

(De la Agencia PRENSA ASOCIADA)

Fiestas de aviación

Vitoria. — Hoy ha sido el primer día de aviación. Los vuelos se realizaron con gran éxito por el aviador Wis en un aparato de la casa Pigot. En su primera salida se vió precisado a descender por una pequeña avería que sufrió el aparato la que fué inmediatamente reparada, volviendo a remontarse a gran altura y dando varias vueltas alrededor del campo de aviación. El aterrizaje fué feliz, siendo aclamado. Mañana y pasado efectuará nuevos vuelos.

Ferrol. — Se ha verificado el raid Jorruña, Ferrol, durando el record diez minutos y elevándose Lecumbe en su aparato a mil quinientos metros. Al aterrizar evito que ocurriera numerosas desgracias parando el motor que al chocar en tierra sufrió la rotura de una pala de la hélice. El accidente fué debido a la aglomeración del público. El aviador trajo un cariñoso mensaje del Alcalde de la Cruz, saliendo al pueblo de Ferrol. Las averías del aparato se repararon en dos días costando mil quinientas pesetas.

Incendio horroroso

Murcia 4. — En la inmediata villa de Alcantarilla, un formidable incendio ha destruido una fábrica de gasosas no ocurriendo afortunadamente desgracias personales aunque sí grandes pérdidas.

El Pelayo

Cartagena 4. — Ha fondeado el acorazado «Pelayo» cambiando los saludos con la plaza.

Las autoridades de Marina fueron a bordo para cumplimentar al comandante.

Homenaje a un Cardenal

Ciudad Real. — En Corral de Calatrava se han celebrado por ser su pueblo natal solemnes fiestas para conmemorar el centenario del nacimiento del Cardenal Monescillo. El programa de los festejos celebrados consistió en un solemnisimo Te-Deum, velada literaria en que se leyeron hermosísimos trabajos dedicados a la memoria del ilustre manchego, colocación de una lápida conmemorativa en la ermita de la Virgen de la Paz. Han asistido a estas solemnidades Comisiones de Toledo, Ciudad Real y pueblos de la provincia. El eminentísimo Cardenal Aguirre y el reverendísimo Sr. Obispo Prior de las Ordenes militares enviaron efusivas adhesiones al solemne homenaje. El señor Obispo de la Diócesis estuvo representado por el gobernador eclesiástico interino Canónigo, Sr. Fernández. El entusiasmo que estos solemnes actos han despertado ha sido indescriptible.

De Melilla

Graves declaraciones

Málaga 4. — Viajeros procedentes de Melilla aseguran que hace pocas noches fué tiroteada la policía al acercarse al zoco del Zebuya. El general Larrea no piensa regresar por ahora a la plaza. En esta sigue la creencia de que la harka rebelde cuyos jefes siguen celebrando conferencias para llegar a un acuerdo,

atacará el día menos pensado alguna de nuestras posiciones.

Agregan esos mismos viajeros que el general Aldave está disgustadísimo por las censuras que le ha dirigido la prensa madrileña y que su dimisión la presentará con el carácter de irrevocable cuando llegue a Melilla el ministro de la Guerra. También se habla de hallarse disgustado el general Ordoñez por no haber acompañado a su división en las operaciones realizadas en el Kert. Por último circula en Melilla como muy valido el rumor de que el Gobierno piensa ascender al general Bazán para confiarle el mando de aquella capitania general.

Esos mismos informes añaden que unánimemente se reconoce que el general Larrea ha evitado un día

de duelo pues si nuestras tropas llegan a pasar el Kert como lo hicieron los moros leales, hubieran tenido seguramente muchas bajas.

Es también opinión general que no se considera solucionado el incidente originado por la agresión del 24 de Agosto a la sección topográfica.

Finalmente dicen esos viajeros que parece que los cabileños de Beni Urraguioi y de Alhucemas, tratan de unirse a la harka rebelde.

Nuestros partidarios

Melilla 3. — Muchos moros de Beoisicar, Mezzua y otras cabilas han salido para unirse a las fuerzas que manda el general Larrea que ayer acamparon en las inmediaciones del zoco Zebuya.

LAS PRÁCTICAS DE TIRO

El sábado

Las informaciones de la prensa han traído a Soria muchos forasteros en estos últimos días del curso de tiro.

El sábado, la afluencia de gente era extraordinaria. Por todas las veredas y caminos, afluyen grupos de forasteros, ansiosos de contemplar el disparo de los Sheneider.

Fuó un día aciago para el cronista. Cruzando rastrojeras y saltando arroyuelos; sufriendo con harta resignación los rigores de un sol pegajoso y ardiente, llegó hasta las proximidades del lugar donde habían sido emplazados los cañones.

Un sargento de Castillejos me salió al paso, y muy cortesmente me prohibió seguir adelante.

Soy un redactor de TIERRA SORIANA, dije, y vengo, no ha curiosear, por capricho, sino a cumplir un deber de información.

Lo siento, caballero, replicó el sargento pero me han dado orden de que no permita el paso a nadie y no puedo dejar pasarlo a usted.

—Sargento, respeto su mandato, pero...

—Lo siento yo más que usted.

Entre tanto los cañones escupían granadas con rapidez asombrosa.

Para mí hubo un momento de pesadumbre. ¿Cómo os iba yo a informar de este ejercicio? ¿Qué hacer?

De pronto distingo, dentro del círculo a que se me oponía el paso, a un compañero, lápiz en ristre, cuartillas en la mano, en los bolsillos, debajo de los brazos; nervioso, corriendo de cañón a cañón, anotando voces de mando...

¡Cielos! grité. Sargento! sargento! Aquel señor es un periodista, yo tengo que pasar donde pasen los reporters.

Y el sargento mirándome piadosamente se encogió de hombros, espoleó la bestia que montaba y huyó gritando a los soldados de su Regimiento:

¡Muchachos, que no pare nadie, nadie!

Y yo cara al sol y cara a la adversidad, pataleaba que era lo único que, como recurso eficaz, podía hacer.

Un oficial se me presentó en forma de poderosa influencia y me acompañó hasta donde estaban los cañones.

Le pregunté su nombre para saber a quien tenía que agradecerle el favor y replicó:

A un teniente que reconoce la justicia de su pataleo. Los periodistas cuando no pueden cumplir sus deberes informativos son feroces y Vd. tiene que ver esto.

Por fin, cuando los cañones cesaron de lanzar granadas, el cronista

consiguió llegar al último trámite y pasar a buen lugar para mejorar su posición.

¡A buena hora!

Y como yo no tengo influencia más que con un ordenanza aguanto el mal rato de envidia, viendo como mi compañero se pasea ufano por donde yo no he podido poner mis plantas todavía.

Pero no me resigno y protesto. Me propongo informar a mis lectores, como ellos merecen y consigo apoderarme del secreto del ejercicio para informar con más técnica que si lo hubiera presenciado.

El segundo ejercicio de grupo, que era el del día que encabeza estos párrafos, era continuación del supuesto táctico de esta clase de ejercicios.

El enemigo, dueño de los montes de Canredondo y cerros de Numancia, trataba de bajar a los llanos de Garray, con objeto de atacar nuestra vanguardia y separarla del resto de las fuerzas, y, para impedir esto, se colocaron las baterías en la falda de Vellosillo é impedir al mismo tiempo el paso del Duero.

Siguiendo dicho supuesto táctico el enemigo consigue apoderarse del monte de Valonsadero y pasar el río y trata de apoderarse de la ciudad; hay que impedir este intento y para ello estas buenas fuerzas pretenden recuperar el monte y como nuestra infantería ha sido contenida, se envía el grupo para apoyarla y conseguir dicho deseo.

Como siempre salieron las baterías, desfílano por la población, sonando los clarines y causando profunda admiración en los curiosos.

El Comandante del grupo, con la anticipación debida marchó con los oficiales auxiliares a reconocer el terreno y determinar la situación de las baterías para efectuar el fuego.

Las baterías marcharon por la carretera de Burgos y al llegar a la unión con la de Valladolid, continuaron por esta, siguiendo el camino que estaba jalonado, para torcer al poco tiempo a la derecha y por un barranco ir para coger otra vez la de Burgos, todo esto lo hicieron para ir desfilada del enemigo é impedir su destrucción.

Después efectuando un oblicuo derecho siguieron avanzando hasta que recibieron orden del jefe de grupo para ir a la posición que les fué señalada por los oficiales auxiliares, que ya habían determinado los datos de tiro.

El blanco consistía en 472 siluetas de infantes que simulaban una compañía de infantería, siendo to-

do el frente repartido entre las baterías, ordenando a la izquierda que si se agotaba una batería rompiera fuego contra ella, como así ocurrió, después de efectuar una ligera progresión.

Consumidas las municiones el jefe del grupo suspendió el fuego y ordenó el regreso de las tropas, que entraron en Soria a las siete y media de la tarde.

Un gentío inmenso, mayor que en días anteriores esperaba que rompieran marcha las baterías para seguir las hasta el lugar donde vieran que realizar los últimos ejercicios del curso de este año.

Aunque se había dicho que los ejercicios serían en Santa Bárbara, estos tuvieron lugar en las inmediaciones del cruce de la carretera de Burgos y Valladolid.

El ejercicio era el siguiente:

Una columna intentaba apoderarse de la ciudad. El Teniente Coronel sabía que una batería que hacía fuego desde un bosque protegía a la infantería y ordenó que la cuarta batería del 5.º Montado, se opusiera al avance de estas fuerzas y como al presentarse a disparar se vió que otra batería enemiga hacía fuego, mandó que acumularan sus fuegos nuestras tres baterías, disparando con gran acierto.

La muchedumbre impedía oír las voces de mando, pero se veía al capitán Marín como curioseaba colocado en el carro de municiones, con su anteojo decampana el lugar donde caían las balas.

Al final del ejercicio reuniéronse los señores Jefes y oficiales que asisten al curso para examinar el resultado de los mismos.

El Teniente Coronel de la Escuela habló para agradecer el concurso de todos los señores Jefes y Oficiales que asistían a las prácticas.

El general hizo también uso de la palabra para declarar su conformidad con las prácticas realizadas.

El Coronel Ceballos, repitió su agradecimiento a todos los Jefes y oficiales, y tuvo frases de agradecimiento para los tenientes de caballería Sres. Granados y Baños por la cooperación que habían puesto para los ejercicios, declarando que así lo hará presente a su coronel.

Las baterías entre tanto esperaban formados en la carretera y a las seis y media hacían su entrada en el cuartel.

Domingo

Misa de campaña. — Agasajos a las tropas.

Las fuerzas asistieron a Misa a la Iglesia de El Espino.

La creencia de que habría misa de campaña trajo a muchos forasteros, deseosos de presenciar este espectáculo y su desilusión fué grande cuando vieron que no podían conseguir sus deseos.

Los soldados fueron obsequiados conforme anunciábamos el sábado último y a los sargentos y obreros de la escuela, se les ofreció una cena que sirvió el industrial don Pedro Uero, en el salón de la Sociedad de Obreros, adornado con exquisito gusto.

El champagne de honor

Ni a TIERRA SORIANA, ni a los demás periódicos locales se les invitó al acto, y no podemos informar a nuestros lectores de lo que allí ocurriera porque nada sabemos.

Esta «deferencia» se la devolvemos a la Comisión organizadora del «Champagne», se llame como se llame y sea quien sea. No nos santimos agraviados, no. Es que nos sabe mal que nos pregunten cómo y en qué consistió el agasajo de la Ciudad a los ilustres huéspedes y no podamos contestar. Con explicaciones a «posteriore» y sin ellas tenemos que decir esto y lo decimos.

Se van los artilleros. Anoche salieron algunos soldados al cuidado del ganado de oficiales de la Escuela.

A las tres y media de hoy han salido del cuartel las baterías del 5.º montado.

En la escalinata de la Diputación esperaban el General Carbajal, el coronel Ceballos, el Sr. Gobernador civil, Alcalde de Soria, Conde de Pinofiel y algunos jefes y oficiales. Cuando han desfilado las tropas el general, dirigiéndose al comandante Suárez ha dicho: Mi comandante bien del principio al final y del final al principio.

Un público numeroso ha despedido a las tropas.

TIERRA SORIANA las despide con igual afecto con que las saludó al llegar.

Final. Antes de escribir la última línea de estas crónicas tenemos que hacer pública nuestra gratitud al culto oficial de Artillería, D. Godofredo Odriozola, Teniente del 1.º Regimiento de Montana que amablemente nos ha secundado desde el primer día de su estancia entre nosotros para hacer estas informaciones.

A él debemos muchos, casi todos los datos que van en este periódico de las prácticas de tiro que se han realizado en nuestra capital y justos es que aquí consignemos el nombre de tan distinguido como ilustrado artillero.

El Ministro de la Guerra en Soria

Se decía que por un telegrama recibido por las autoridades anoche llegaría el Sr. Ministro de la Guerra.

Extrañaba la veracidad de estos rumores pero pronto tuvieron confirmación.

Las autoridades militares de la provincia y los jefes y oficiales de artillería esperaban desde las 10 a la entrada de la población.

A dicha hora apareció un automóvil por la carretera de Madrid.

En él venía el general Luque, y sus ayudantes. Fue saludado por los Gobernadores civil y militar, General Carbajal, Jefes y oficiales de Artillería, caballería y zona de reclutamiento y el Sr. Alcalde de Soria.

En un instante agolpóse un enorme gentío que rodeaba y seguía al general Luque hasta casa de los señores de González de Gregorio donde se alojó el ilustre viajero.

Después de descansar breves instantes y limpiarse el polvo del viaje dió órdenes para que pudiera esta mañana revistar las fuerzas, acto que ha sido realizado conforme se ordenó, entrando las tropas en la Alameda de Cervantes.

Salíó a pasear por la Alameda y algunas calles de la población acompañado del Sr. González de Gregorio, Gobernador civil y ayudantes.

Se retiró a descansar a las doce y media y hoy a las seis se ha levantado; ha recibido varias comisiones de jefes y oficiales y a marchado a presenciar la revista de las tropas.

Inmediatamente después de desayunar ha regresado a Madrid.

Sabemos que el Ministro de la Guerra se lleva una agradabilísima impresión de las atenciones recibidas durante su breve estancia en Soria.

En la Audiencia

SEN LAMIENTOS

Se han señalado para el actual cuatrimestre los juicios por jurados siguientes:

MES DE OCTUBRE

Día 9.—Causa por tentativa de violación, contra Lucio Sanz Manrique, instruida en el Juzgado de esta capital. La acusación a cargo del Sr. Fiscal, y la defensa al del letrado Sr. Soria y del procurador Sr. Hercilla.

Día 10.—Id. por aborto, contra Manuela del Olmo Alvarez, procedente del mismo Juzgado que la anterior. Acusación, Sr. Fiscal; defensa, abogado, Sr. Arjona, y procurador, Sr. Aparicio.

Día 11.—Id. por robo, contra Eugenio Sanz Gil, del mismo juzgado, Acusación, Sr. Fiscal; defensa, Sr. Posada, y Sr. Iglesias, procurador.

Día 12.—Id. por homicidio y profanación de cadáver, contra Juan José Jiménez, instruida en el juzgado de esta capital. La acusación pública a cargo del señor Fiscal de la Audiencia, D. Leonardo Recuenco; la privada a cargo del letrado D. Valentín Gómez Ugalde; procurador, señor Aparicio; la defensa D. Mariano Granados, abogado, y Sr. Plaza, procurador.

Día 16.—Id. por incendio, contra Lucio Aliaga (García, instruida en el juzgado de Burgo de Osma. Acusación, Sr. Teniente Fiscal.

(Se continuará.)

NOTICIAS

Como presuntos autores del destrozo causado en una arboleda de propiedad particular, han sido denunciados al juzgado municipal de Jodra de Cardos los vecinos de este pueblo Jesús García, Leoncio García García, Pablo de Miguel y Manuel de Francisco.

Por infractor de la vigente ley de caza y pesca ha sido denunciado el vecino de Osma, Simón Sanz Alonso.

Por corta y extracción de leña en el monte particular de D. Pedro Lacussant, ha sido denunciado el vecino de Golmayo, Emeterio Valero Arenzana.

El vecino de Montenegro de Agreda, Basilio la Villa, de 50 años caminero de profesión, fué agredido hace pocos días en Fuentesfrías por un compañero de profesión, residente en este último pueblo y llamado Patricio Sánchez.

La guardia civil de Matalebreras le ha demostrado al agresor, deteniéndole, que no hay derecho a causar heridas al prójimo y menos por que sea de la misma profesión u oficio.

¡FORASTEROS!

¿Queréis vestir bien y barato? Pues visitad la sastrería de ESTEBAN VALERO calle del Collado, núm. 11, en Soria. Se dan facilidades para el pago y se rautizan los trabajos.

Asamblea del Magisterio

(CONTINUACION)

Tema 5.º La moral en la escuela.

El ejemplo vivo del maestro y la práctica de juicios orales ó tribunales de honor cuando se presenten casos de faltas en la escuela, y en cuanto a la enseñanza patriótica que explique el maestro acontecimientos históricos haciendo también la biografía de hombres célebres que n.ºs han brillado por su heroísmo y virtudes.

¿Qué medidas podrían adoptarse para garantizar y conseguir la educación ética y patriótica en las escuelas oficiales?

La enseñanza artística y literaria la hará el maestro por medio de la presentación de láminas que explicará delante de sus alumnos, visitando museos y monumentos artísticos y empleando la lectura de las mejores composiciones de maestros clásicos.

Los juegos infantiles en la educación moral son elementos de primer orden.

Enseñanza artística y literaria y juegos infantiles como elementos de educación moral.

Estas son: Contrarrestar la pasión del miedo, vigorizar la voluntad y los sentimientos personales infundiéndole ánimo y apartándole de los placeres groseros.

Problemas de educación moral que se resuelven mediante una acertada educación física.

Conferencia telegráfica

Ultima hora

Madrid, 5, (4 t.)

Política.—Huelga.—Catástrofes.—Accidente.

La prensa censura duramente la actitud de Francia que no hace más que crear dificultades por la ocupación de Iñni.

En Huelva ha muerto carbonizado por haber caído debajo del motor de su aeroplano el aviador Laforestier.

—En Bilbao están excitadísimo los animos por las frecuentes é intolerables agresiones que realizan los huelguistas. Ultimamente apalearon bárbaramente a un industrial que guiaba un carro de su propiedad.

—Canalejas ha estado trabajando toda la noche, enviando órdenes a los gobernadores de Málaga y Bilbao.

Si hace falta a Bilbao irán diez mil hombres.

P.

Juan G.º y García

Tratante en ganados de cerda

Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, a precios económicos al contado y fiado.

Numancia, 53, Soria.

Consultorio Médico-Quirúrgico
Rayos X.—Electroterapia.
—Inhalaciones de ozono,
Conformes a los últimos adelantos científicos.
DE
ANDRES RUIZ GARCIA
ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regenta.

Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirugía general.

Consulta de 11 a 1.—Los martes, de 2 a 4.—También por correo.

Se aplica el 606

Trabajo

NOCTURNO

DOS HORAS 5 pesetas.

Señoras y caballeros: se pueden ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán, de fácil ejecución. Se practica en casa de día y de noche valiéndose de luz artificial (eléctrica, gas, petróleo ó con la de una cerilla misma). Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos a todo rincón de España instrucciones y muestras gratis, solicitándolo en una simple cartulina postal a nombre del director de la «Unión Romana Universal.»

Madrid.

Tip. TIERRA SORIANA. de J. Sáenz.



PAQUETE DE PASTILLAS PESETAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos.	14 16 y 24	1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
2.ª marca: Chocolates de familia.	460 —	14 y 16	1,50, 1,75, 2 y 2,50
3.ª marca: Chocolate económico.	550 —	16	1 y 1,25

Elaboración según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 6 raciones. Descuento desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall Principales ultramarinos.



de los insendables bolsillos de su levita la escritura designada por el cura.

—Ahora ruego a ustedes que escuchen la lectura con atención.

Todos se agruparon alrededor del escribano. Don Vicente leyó con voz clara y robusta el documento en que Pancho el mulato nombraba heredero universal de sus bienes a Roque de Lara, cura párroco del Carrascal del Obispo.

—El documento—dijo el escribano al terminar la lectura—está en forma.

Nadie contradijo las palabras de don Vicente.

El asombro era general. Toda aquella historia tenía un misterio, un carácter tal, que nadie se atrevió a interrumpir la ceremonia que presenciaban.

Además, el cementerio, la mansión de los muertos, es un recinto donde el espíritu se contrae, lugar en donde el hombre piensa en la eternidad, en Dios.

Los espectadores sólo tenían allí una misión: esperar el desenlace de aquella escena.

Roque, dirigiéndose a su apoderado, que también estaba presente, dijo:

—Lea usted, mi querido Peralta, las cartas recibidas del señor don Pedro de Medrano participándole su última resolución.

Peralta se inclinó, y sacando unos papeles de su cartera, se puso a leer

Era una carta escrita por el mulato a la hora de su muerte, en la que le participaba su resolu-

—¡Pobre Pancho!—se decía.—Los decretos de la Providencia son impenetrables. Hace tres meses ¿cómo hubieras tú podido imaginarte que debían reunirse hoy alrededor de tu fosa aquellos a quienes tu ingratitud sumió en la desgracia? Pero no temas: de sus labios sólo saldrán palabras de paz y de perdón, porque la felicidad dulcifica los instintos del corazón. Duerme en paz, pobre y desgraciado amigo, porque hoy para tí debe ser un gran día.

El sepulturero volvió con las cestas de las flores y la corona.

El sacerdote comenzó a esparcir sobre la lápida de Pancho las flores, y colgó la corona de los brazos de la cruz.

Luego apartó con el pie todas las que cubrían la inscripción, para que se pudiera leer bien.

—Yo adorno tu fosa para que esté más bella—murmuró.—Vanitas vanitatem et omnia vanitas, como ha dicho el salmista. Así somos los hombres. ¡La vanidad aún después de la muerte! Los grandes mausoleos, con los ojos enjutos y los labios sin oración, nunca llegan al cielo aunque sean como el de Cheops.

Entonces cayó de rodillas y estuvo orando con fervor hasta que oyó una voz que dijo:

—¡Aquí estoy, don Roque.

El cura volvió la cabeza y vió un hombre.

Era el escribano.

En cuanto al alcalde y al médico, entraban en aquel momento en el cementerio.

AUTOMÓVIL



Sólido y de duración

Fabricado de acero-vanadio, que es el acero más resistente, el más caro, el que menos se desgasta por la fricción, el que soporta los choques y las trepidaciones sin cristalizar.

Ligero y económico

El chasis Ford sólo pesa 500 kilogramos, y no se ha sacrificado un solo gramo que comprometa su solidez, pero no lleva peso muerto que cuesta arrastrar, por lo que consume la mitad de esencia, la cuarta parte de aceite y la octava a décima parte de gomas.

Económicos para viajes

Más que en ferro-carril aún en 3.ª clase. Podemos y queremos probarlo a quien lo desee.

Económicos para uso de ciudad

Pesetas 500 al año para un recorrido medio de 10 kilómetros diarios.

Bueno para malos caminos y cuestas

Cuanto más pesa un móvil mejor camino necesita; el ferro-carril exige raíles perfectamente lisos y finos. El Ford, que es el auto más ligero, va sobre caminos con baches, piedras, barro ó polvo. Siempre llega a su destino y vuelve. Lleva motor de 20 HP y, dado su poco peso, sube todas las cuestas, hasta de 50 %.

Necesario para veranear

Sirve de agradable y económica distracción a toda la familia, y el cabeza de la misma puede acudir a su oficina, fábrica ó asuntos profesionales en sitios distantes 40, 50 ó más kilómetros, empleando en el viaje poco tiempo y dinero y a la hora que le convenga, de día ó de noche.

Baratos de compra

Por fabricarse un único tipo de chasis y repetirse en cantidad enorme, empleando procedimientos de fabricación ultramodernos, mecánico-automáticos y de estampación.

Torpedo, 2 asientos... Ptas. 5.950. Doble acción, 5 asientos... 6.950. Landaulet, 6 asientos... 8.100

Facilidad de recomposición

Todas las piezas del automóvil Ford son intercambiables sin previo ajuste, las hay siempre en existencias y, además, resultan muy económicas.

Referencias

Pídanse Catálogos e impresos, mejor informarse de los procedimientos de Ford, y mucho mejor examinarlos y probarlos, se gratuitamente en paseo, viaje, etc. etc. Hay siempre modelos a su disposición para ensayo.

AGENCIA GENERAL DE LA Ford Motor Company

GARAGE AUTO-CENTRAL Grabador Esteve, S. G. - Valencia

Lean vds eso atentamente

Las Turbaciones de la Circulación

El Artrismo

Sería un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel, debidas a una invasión de humores en la sangre).

El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio que sean esas afecciones debidas a las arterias que están menos flexibles ó a la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que que tienen más de 45 ó 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elasticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, comezones, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, gota, etc.) En una palabra, todas las manifestaciones de origen artrítico.

En lo que toca a las mujeres llegadas a la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este periodo difícil.

No sabríamos recomendar demasiado a todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del DEPURATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Cambatta, en Sedan (Francia)

Depósito general y venta: Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado), San Sebastián.

CLINICA DE ESPECIALIDADES

Doctor MATEOS

Puerta del Sol-Arenal, 1, primero.-MADRID

La CLINICA MATEOS es la que satisface mayor contribución por el ejercicio de la medicina en España, por su reconocida importancia, la Junta directiva de la medicina en España, por su reconocida importancia, la Junta directiva de la medicina en España, por su reconocida importancia...

NOVIEMBRE

La debilidad genital en sus tres grados (escasa, difícil ó imposible) se modifica á toda edad con rapidez y sin peligro por nuevo método. - Para fijar el caso, pídale el gráfico de la potencia sexual que da y envía correo gratis.

CURA DE OPERA DE LA MATRIZ

Cura de operación de la matriz

Cura de operación de la matriz, para evitar graves males, al principio basta acurrir fácilmente. Femeninas de EMBARAZO, parto y sobrepartos. Consultas.

Cura intensiva rápida Y SIN PELIGRO SIFILIS

Cura intensiva rápida y sin peligro de sifilis

Cura intensiva rápida y sin peligro de sifilis, para evitar graves males, al principio basta acurrir fácilmente. Femeninas de EMBARAZO, parto y sobrepartos. Consultas.

MAL DE ORINA SALES KOCH

Mal de orina sales Koch

Mal de orina sales Koch, para evitar graves males, al principio basta acurrir fácilmente. Femeninas de EMBARAZO, parto y sobrepartos. Consultas.

Escopetas Marca registrada. Eduardo Schilling S en C. Madrid, Barcelona, Valencia. Catalogo ilustrado franco.

Polvo regenerador para hacer poner a las aves (gallinas, patos, ánades, etc., etc.) Con patente de invención por 20 años. 3.000, tres mil huevos al año con 10 gallinas.

504 LA CARIDAD CRISTIANA. -Aquí nos tiene usted ya—dijo uno de ellos. Entonces el sacerdote se puso en pie y llamó al sepulturero. -Hágame usted el favor—le dijo—de llevarse a mi casa y decirles a los señores de Madrid que tengo hospedados y a mis hermanos María y Diego, que vengan aquí, pues hoy deseo decir la misma en la ermita del cementerio. Como el cementerio estaba unos quinientos pasos de la casa del cura, y la inesperada novedad de la hija encontrada después de quince años había reunido en el jardín á toda la familia, no tardó mucho el sepulturero en desempeñar su comisión. Sin detenernos á describir la alegría de Librada, Consuelo, Fanny y Emilio, ni la sorpresa de Juan Antonio, Ecequiel y María, ni el sentimiento pasajero del señor Blas, pues de todos los padres del mundo los que menos les molestaban eran sus vecinos, conduciremos á nuestros amigos á la casa de los muertos. Para llevarse á cabo el reconocimiento con la debida forma y sin ningún género de duda, bastará decir, pues nunca me han gustado los reconocimientos, y en el teatro muchísimo menos que en la novela, que cada uno dijo lo que sabía y según la pregunta que se le hacía; con lo que todo el mundo quedó completamente satisfecho de la verdad. La alegría era inmensa y general. Sólo Ece-

505 LA CARIDAD CRISTIANA. quiet estaba triste, por razones que diremos en breve! al momento de saber que el sepulturero se encaminaron, pues, al camposanto, obedeciendo las órdenes de Roque que les había transmitido el sepulturero. Cuando se hallaron en el recinto de la muerte el sacerdote les condujo junto á la fosa de Pancho. -Aquí descansan—les dijo—los restos mortales de Pancho el mulato. Fanny y Emilio sintieron un estremecimiento en todo su cuerpo, é involuntariamente retrocedieron algunos pasos. -Fué un pecador arrepentido—volvió á decir el cura—Tributemos á su memoria una lágrima de perdón. Dios nos oye y tendrá en cuenta nuestra conducta al juzgar su alma en la vida eterna. El sacerdote tornó á caer de rodillas junto á la losa mortuoria de Pancho. Todos le imitaron. Aquel puñado de seres permaneció un breve rato orando por el alma del criminal. ¡Cuadro sublime, momento inexplicable para algunos de ellos, en que las vicimas rogaban á Dios por el alma de su verdugo! Volvió á levantarse el sacerdote. Todos le imitaron. -Señor escribano—dijo,—tenga usted la bondad de leer la escritura número primero. Don Vicente se puso las gafas, y sacó de uno

Viuda de Ballesteros é hijos. En este establecimiento se ha re toda clase de pelucas, bisenes, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepes, etc. etc. Además se hacen cuadros parsones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristales, marfil ó nacar todo en ca'ello, á precios sumamente cómicos. Tambiéne alquilan pelucas, barbas, peluquines para teatros y disfraces. Compra y venta de cabello. Marques del Vadillo, 2. Su. la Peluquería artística é higiénica.

La Catalana Sociedad Española de Seguros. Fundada en 1865. Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1902. GARANTIAS: Capital (Suscrito) 5.000.000, social (Desembolsado) 1.500.000, Estatuaria 1.000.000. Reservas técnicas y garantía 1.015.179,88. Inversiones y fondos disponibles 3.035.478,88. Sinistros pagados 13.044.154,51. DOMICILIO SOCIAL: Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Corles, 674. Comisión principal de la provincia, Plaza de Acuña, 16. Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1910.